

农村地区救治能力如何加强?

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

农村地区是疫情防控的重要关口。春节临近,返乡人员增多,农村地区基层医疗救治能力如何提升?偏远地区医疗物资怎样保障?国务院联防联控机制7日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

提升农村地区基层医疗救治能力

基层医疗卫生机构是农村疫情防控的第一道防线。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷介绍,目前,全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心都开设了发热诊室,基层发热门诊诊疗量超过全国发热门诊的60%。对需要转诊的感染者,及时向定点医院、定点医院或者上级医院转诊。

聂春雷说,“关口前移”是当前我国城乡基层疫情防控的重点工作,农村地区要做到“关口前移”,核心是落实“早发现、早识别、早干预、早转

诊”。对65岁以上的老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群,进行一对一包保联系,每周联系服务不少于2次,及时发现问题,及时处置。

“一是要防止重症,二是要早期识别重症。”首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩说,村(居)干部和所在的基层卫生机构要做到电话24小时畅通,熟悉和掌握就诊流程和相关感染症状,以及可能出现的并发症和重症风险苗头等。

聂春雷说,为了确保感染者能够高效有序转运收治,我国要求农村地区扩容基层医疗卫生机构院前急救的力量,

每个乡镇卫生院和社区卫生中心要配备一辆救护车,纳入各个县域的120急救系统统一调度。

同时,建立通畅的绿色通道,简化重症患者转诊流程。对于高龄合并基础性疾病的感染者,第一时间转诊到有救治能力的医疗机构。三级医院都要包片,一对一指导县级医院加强医疗救治工作。

此外,我国还加强对基层医务人员的培训,加快中医药配备使用,进一步落实医联体(医共体)对基层的指导,不断提高基层诊疗能力,防止轻症向重症或危重症发展。

全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心已开设发热诊室

新华社北京1月7日电 记者从7日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上获悉,目前,全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心都开设了发热诊室,基层发热门诊诊疗量超过全国发热门诊的60%,基层医疗机构充分发挥了作为第一道防线的作用。

1月3日,国务院联防联控机制综合组印发了《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》,特别强调要进一步筑牢织密基层“保健网”,加强重点人群动态管理和基层发热门诊建设,确保基层医疗卫生机构人员、药品、设备配备到位,必要的药品器械要直达村卫生室、乡镇卫生院以及社区服务中心。

“目前,‘关口前移’是城乡基层疫情防控的重点工作。”国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说,农村地区要做到“关口前移”,核心是落实“早发现、早识别、早干预、早转诊”。

聂春雷介绍,我国还加强对基层医务人员的培训,加快中医药配备使用,进一步落实医联体(医共体)对基层的指导,不断提高基层诊疗能力,防止轻症向重症或危重症发展。

优先保障农村地区药品供应

农村地区一直是疫情防控的重点,也是薄弱环节,人口数量多,医疗资源相对不足。很多人关心,农村地区药品等医疗物资供应如何保障?

聂春雷介绍,国务院联防联控机制物资保障组建立了日调度制度,坚持全国一盘棋,每天统筹调度药品和其他重点医疗物资。根据疫情的发展,现阶段优先保障农村地区特别是农村医疗卫生机构用药。

“相关部门制定了很多政策,支持有

关企业扩大产能,加班加点生产相关药品。同时,加强供需对接,鼓励地方政府集中采购,加快药品配送;坚持中西医结合,发挥农村地区特色,充分利用中药,减轻基层就医压力。”聂春雷说。

当前,农村地区还面临一手抓防疫、一手保供给的重要任务。

“农村地区的疫情防控和农业稳产保供必须两手抓、两手都要硬。”农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智说,针对农业生产稳产保供,特

别是节日期间全国肉蛋奶等“菜篮子”产品的生产供应,农业农村部近期重点围绕抓好生产、顺畅流通、压实责任作出了具体部署。

毛德智说,从全国情况看,目前生猪、蔬菜等重点“菜篮子”产品生产和上市流通基本正常,冬小麦、油菜处于越冬期,农业稳产保供有保障。下一步,农业农村部还将会同有关部门提早谋划做好农药、肥料等农资需求调度,确保春耕备耕有序进行。

合力应对可能出现的感染高峰

随着春运期间人员流动加大,返乡人员增多,农村地区可能会迎来感染高峰。短时间内面临感染人员增加,应该如何应对?

毛德智说,返乡人员在路途中一定要做好个人防护,回乡后,刚开始几天跟老人、孩子接触时,一定要戴好口罩,同时要勤洗手,尽量少聚集、少聚餐。

与此同时,要随时关注自己的健康状况,出现感染症状时,要及时到村卫生室、乡镇卫生院就医或咨询,如果症状比较重或有高烧等情况,千万不要硬扛,一定要及时就医。

“要有效应对疫情传播,还应充分发挥各级组织作用。”毛德智说,基层党组织要切实发挥战斗堡垒作用,把疫情

防控各项措施落实到村到户。

毛德智说,广大父老乡亲、农民朋友在做好个人防护的基础上,还要积极参与村里的防疫工作,尽最大努力把基层的防疫网络建好建强。在有需要的情况下,如果有富余的药品或者医疗物资,可以及时向邻里乡亲们提供帮助。

据新华社

将家庭医生派到群众中去

招远市金岭镇卫生院医疗小分队撑起群众健康的“保护伞”



本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 焉卫轩 摄影报道)随着新冠病毒感染高峰的到来,在当前疫情防控新形势下,招远金岭镇卫生院按照上级正确部署,在持续做好疫情防控常态化各项措施外,合理优化医疗资源配置,转变家庭医生团队工作重点,将防控任务转移至医疗救治工作上来,在保证院内医疗救治力量充足情况下,将家庭医生派下去,到最基层的群众中去,为基层百姓提供健康服务保障工作。

金岭镇卫生院以家庭医生团队为载体,成立8个医疗小分队,负责金岭镇48个自然村的医疗保障工作。从去年12月份开始,该院医疗小分队开始下乡进村入户为辖区居民进行健康筛查、签约专项服务协议书、防疫知识宣讲和重点人群信息摸排、采样检测、指导用药,同时留存家庭医生联系方式,嘱咐居民身体不适时要及时就诊。医疗小分队联合政府网格员为困难户和卧床老人送上口罩、退烧药等防疫救治物资,指导如何居家服药、物理降温等,及时给予心理疏导,为病重患者联系住院和转诊服务,为居家阳性病人提供中药汤剂等,保障居民在特殊时期的身心健康,为群众健康撑起“保护伞”。在医疗小分队下乡巡诊的同时,家庭医生团队还通过电话随访、微信群解答等多种形式开展疫情防控救治的各项工作,切实为居民解决医疗需求中的各种问题,提高了居民的获得感和签约服务的满意度。

用16个小时扩增一个病区、诊治8例危重患者 烟台中医医院肺病科守住“一口气”

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 宋蓉 摄影报道)健康所依,职责所在,使命所系,这就是面对疫情,烟台市中医医院人的担当和责任。近日,烟台市中医医院肺病科在短短16个小时内,扩增了一个病区,收治住院20多位患者,参与50多次会诊,诊治8例危重患者,守护着近60位住院患者的健康。

为了守住住患者肺里的“一口气”,肺病科的医务人员们一天要工作近18个小时,疲惫得不能再疲惫了,停下来就很难立刻再“启动”。可是,当患者病情变化时平常人依旧跟不上他们奔走的脚步。检测患者血氧、随时调整方案、应对全院会诊、安抚患者情绪……他们的脑子里计算着血氧、血气、氧分压,嘴里嘟囔着数值、床位、氧流量,不断寻找着呼吸机、指脉氧、监护仪。

孙丽凤主任双眼充满血丝却依旧坚毅地说:“疫情当前,大家要互相配合,团结一致,坚决做好新冠患者救治工作。”凌晨才能到家,清晨又赶来科室,说不累是假的,但是这就是责任,这就是医务人员的情怀。

面对新冠疫情发展新形势,烟台市



中医医院全面细化就诊流程,发挥中医结合特色优势,不断总结救治经验,全面提升患者就诊体验。为给患者提供更好的医疗服务,医院优化病区设